

戴季陶痛失朝鲜公主,放弃在日学业



1 戴季陶惹怒权贵 没有学校敢收他

戴季陶1891年1月6日生于四川省汉州(成都北部,现在的广汉)。戴家祖籍安徽,乾隆末年定居四川,先祖世代以贩卖瓷器为家业。父亲戴小轩擅长外科医术,母亲黄氏亦精通治疗。戴季陶在七个兄弟姐妹中排行最幼,从二三岁就开始接受祖父的教育,五岁时能背诵百首唐诗,在亲戚邻居中被赞为“神童”。五岁时,其父因一件债务案件,入狱二年,家产为此耗费了一半以上。为尽孝道,戴季陶陪伴父亲半年以上,未曾上学,在狱中接受父亲的教育。一家的生计由长兄戴传薪在私塾教书维持。

1902年戴传薪来到成都,将11岁的戴季陶送入同在成都的东游预备学校,戴季陶从此开始接受新式教育。1903年,戴季陶进入成都客籍学堂高等科。这个学校大多数的学生都是举人和秀才,年仅十二岁的戴季陶,凭其优秀的文章获得校长的赏识,被破格录取。

1904年,道员出身的新任学堂监督将其子侄的名次排在成绩优异的学生之前,致使戴季陶的名次受到影响。戴季陶不满其所为,在祭孔的礼堂匾额上,书写“某氏宗祠”四字,以此讽刺新监督视学堂为私物。监督恼羞成怒,不顾师生反对,将戴季陶开除,并呈请四川督署通令全省各校不得收他,此事对十三岁的戴季陶打击很大,没有学校敢收他。

在古代,老百姓为了节省燃料和饭菜,往往一天只吃两顿饭。为了向臣民们显示自己的节俭,康熙皇帝也号称一天只吃两餐饭。但事实是,早朝前吃些点心,晚上嫔妃还要给他再开顿小灶。在古代,人人都爱喝上几杯,就连雍容华贵的后妃们也爱饮酒。可是皇后醉酒,也可能一不小心就把自己送进了冷宫。



孟皇后醉酒,把自己送进了冷宫

2

在近代中国,戴季陶是一个颇为复杂、具有多重面孔的政治家和思想家:孙中山秘书、国民党要员、日本问题专家、蒋介石盟友……他一生除了早年留学外,还曾13次访问日本,与日本政界、军界、经济界、文化界发生过广泛的联系,可谓民国首席“知日家”。在日本,不仅留下他早年学习的身影,更有一段尘封的爱情。

2

1907年夏戴季陶在师范学校毕业,秋天考入日本大学,校长为松冈康毅。

初到日本的戴季陶虽然大致能用日语交流,但是仍觉得力不从心。后来有位语言学教师教授他一种外语学习法,每天早晨读一篇报纸社论和一篇小说,不必深究其意,若遇生字,有空就翻一下字典,没空不理睬也没关系。但是有一条,读书时必须念出声音,而且声调要模仿外国人。戴季陶便坚持用此方法,日语进步很快。留学期间,戴季陶还以“散红生”的笔名在日本的报章杂志上发表小说、诗歌、散文等,据说他的文章比日本人写得还好。

戴季陶进入日本大学,与同为四川籍的谢健、金锐新及湖南籍的杨子鸿成为好友,号称“松滨四友”。当时的中国留学生中,大多是几个人同租一个房子并雇用女佣,且多与中国人接触,而非积极地去了解日本社会。戴季陶却与此大不相同,戴与金锐新同住位于麹町的松滨馆,此旅馆专门面向日本客人,不太欢迎中国留学生。因两人皆能讲一口流利的日语,尤其是戴季陶经常在报纸、杂志上发表诗或小说,旅馆的老板很佩服这位优秀的年轻人,遂破例允其居住。当时,日本旅馆一般将食宿费合起来计算,食费以外的香烟、火柴、邮票等费用都是旅馆临时垫付,月终结账。松滨馆的老板因喜欢戴季陶的才能,住宿费以外的其他费用算得并不严格。

3

在师范学校学习的时候,戴季陶与官府选派来日的山西省籍王用宾相识,后来又成为日本大学的同学。1905年中国同盟会成立时,王用宾直接向孙中山要求加入同盟会,受到称赞。戴季陶通过王用宾认识了很多革命党员,也得知了孙中山及中国同盟会。但是戴季陶在留学期间,几乎没有参加政治活动。

戴季陶虽然与中国留学生的政治活动保持一定的距离,但在1908年却积极参与、组织了日本大学中国留学生学生会,最后被选为日本大学中国留学生学生会会长。

丢了卖祖田凑来的学费,戴季陶在日生活窘迫

戴季陶来日时,带着卖掉三十亩祖田得到的七百元,作为留学费用,为了安全起见,将钱分为两部分,五百元装在怀里,剩下的二百元放在提篮底层。当他从四川坐船到达汉口时,突遇强盗,提篮被抢走。伤心无比的戴季陶放声大哭,因得到同姓族兄的安慰及照料才得以来到日本。数年过去,戴季陶经济上日见困窘,经常向朋友借钱,松滨馆的主人就是其中之一。但是长此以往,巨额借款无法偿还。三年级的时候,戴季陶在经济

上越发困难,甚至连学费都是别人代付的。此时松滨馆的老板也在经济上发生困难,要求戴季陶限期还钱。戴季陶别无他法,不得不考虑退学。十八岁的戴季陶临行前放声大哭,不得已告别好友,于1909年夏满怀遗憾地离开了日本。

其实,按照日本大学当时的规定,对于成绩优秀、品行端正的学生,通过临时考试可被选为“特待生”,并“将得到奖品,或享受免除其一年以内学费的待遇”“对于成绩优秀、品行方正但无法交付学费的学生,作为贷费生,可向其贷款年额二百元”而“五个月以上在籍并全部交纳学费的学生,因病或其他不得已缘故,满六个月以上不能上学时,经本大学许可,可在一年以内休学。”“休学期间不需交纳学费”。特待生、贷费生、休学,以及译书或写文章赚取稿费等多种救济或自救措施,但是无论哪一种戴季陶都没有采取。其实,迫使戴季陶回国的真正原因并非单纯的经济困难,还有精神上的打击。



青年戴季陶

订婚没几天,朝鲜公主便永远消失了

1908年10月25日戴季陶在东京结识了朝鲜留日学生团体的中心人物、1920年代末提倡三均主义主张朝鲜独立的赵素昂。戴季陶积极与朝鲜留学生交流,并对他们抱有一定程度的好感。此时在其留学生活中,发生了一件对其人生产生了重大影响的事情。

戴季陶和朝鲜复国志士交往中认识了一位李姓女子留学生。她是大韩帝国皇帝叔辈的女儿。朝鲜留日学生中,有很多爱国革命志士秘密从事反对日本帝国主义的斗争。因此,日本政府对大韩的学生严加防范,限制其自由活动。在日

韩合并前,若是公主身份的人在东京留学,对日本来说其政治价值甚高,不会无视其行动。

戴季陶与李公主的交往初时秘密进行,后来深深相爱的两人相约订婚,且举行了订婚宴。到场的友人都衷心地为他们祝福。最后感慨万千的戴季陶放声哭道:“人生遇合,不过如此。”但是,数日后李公主却突然不知去向。据戴季陶的同学回忆,“对方可能因政治上的关系,似受威胁,不三日,交往遂绝”。完全沉浸于幸福之中的戴季陶突然遭此打击,意志完全沉沦下来,在异国纯洁的初恋变成了政治

牺牲品。以后戴季陶对此事绝口不提,知者甚少。1926年戴季陶在一次讲话中说:“兄弟对于世界革命的人物,也颇有往来,对于世界各国革命的事情,实是常常放在心头的,而我对于高丽的革命,特别关心。这或是因为我第一次订婚的系高丽人吧。”经过十七年的岁月,戴季陶依然对此事记忆犹新。

不难想象在异国他乡的纯洁婚约以这种形式告终,对于一个正值青春期的十八岁青年来说,打击是何等之大。或许正是由于这场纯洁婚姻的彻底失败,才导致了戴季陶留学的中断。

张玉萍《戴季陶与日本》

早茶、正餐、宵夜一样都不能少的康熙 为何坚称自己一天只吃一两餐

古代皇帝为何爱自称一天只吃两餐

我们知道,在万恶的旧社会,广大人民群众解决不了温饱问题,为了节省燃料和饭菜,往往一天只做两顿饭。且不说魏晋南北朝、唐宋元明清,就是到了民国时期,穷苦百姓还保留着一日两餐的老习惯。

老百姓一日两餐,那皇帝呢?皇帝也是一日两餐。《宋会要辑稿·方域志》记载了两宋帝王的饮食习惯,上午八九点钟让御厨做一顿饭,下午五六点钟再让御厨做一顿饭,每天只有这两顿正餐。清朝皇帝的规矩略有变化:早上六点半吃一顿,中午十二点半吃一顿,到了晚上,御厨原则上不给皇帝做饭——注意,只是“原则上”。

最离奇的是康熙皇帝,据他自己说:“朕一日两餐,当年出师塞外,日食一餐,今十四阿哥领兵在外亦然。”(参见《清稗类钞·饮食类》)平常一天吃两顿,出兵打仗的

时候只吃一顿,连他儿子十四阿哥都继承了个习惯。然后他又对几个汉臣说:“尔汉人若能如此,则一日之食可足两日,奈何其不然也?”你们汉人要是能跟我们父子一样节俭,一天的钱就够两天花啦!

听了康熙的话,咱可千万别当真,因为他自己是做不到一天只吃一两顿饭的。他真正的饮食习惯是这样的:早朝前吃一些点心,早朝后吃一顿早饭,中午再吃一顿午饭,到了晚上,御厨确实不再给他做饭了,但在他翻了某个妃子的牌子以后,按照惯例那个妃子还要给他开一顿小灶。掰指头算算,等于一天要吃四顿饭。

再看宋朝的皇帝,他们每天只有两顿正餐,没错。可是在正餐之外,他们随时可以加餐,这叫“泛索”,意思是想什么时候要吃的就什么时候吃,随时随地都有饭吃(参见《宋会要辑稿》)。

既然皇帝们实际上一天要吃好几顿饭,为什么偏偏要说每天只吃

一两餐呢?没别的,向天下臣民昭示他们节俭,是一个秉承了艰苦朴素优良传统的好皇帝,如此而已。

皇后醉酒,把自己送进了冷宫

京剧里有一部《贵妃醉酒》,唱的是杨玉环摆好酒宴,准备跟唐明皇小酌,却被唐明皇放了鸽子,气得一个人喝闷酒,喝大了,一边发牢骚,一边发酒疯。

现在酒风不振,男酒鬼的数量每况愈下,女士们喝酒更是矜持,要喝也是在酒吧里喝点洋酒,喝的只是情调,跟酒瘾无关。可是在古代中国,女性饮酒就太常见了,至少在唐宋元明四朝,很多已婚女士都喜欢喝上几杯。容我举出宋朝历史上的两个例子。

头一位女士是宋哲宗的皇后,姓孟,闺名失考,特爱喝酒。宋哲宗倒并不讨厌她喝酒,还允许她自己酿酒喝,只是有一回她喝酒太多,发了酒疯,乱打宫女,把哲宗惹翻

了,被打入冷宫。后来北宋灭亡,孟皇后跟着皇室南渡,新即位的宋高宗尊称她“太母”,每月还让人送给她万贯零花钱和一百斤好酒。她薨逝以后,高宗对臣子说:“太母恭慎,于所不当得,分毫不以干朝廷。性喜饮,朕以越酒烈,不可饮,令别酝,太母宁持钱往沽,未尝肯直取也!”(参见《宋会要辑稿·后妃》)意思是夸孟皇后很守本分,从来不乱花朝廷的钱,她喜欢喝绍兴酒,我告诉她绍兴酒度数太高,不要再喝了,让人给她酿造别的酒,她过意不去,自己掏钱去外面买酒喝。

再一位是宋高宗的亲娘韦太后。韦太后曾经被金兵俘虏到北国将近二十年,绍兴十二年宋金议和,宋高宗跟她相见,痛哭流涕,问她喜欢什么,她说好久没喝家乡酒了,宋高宗当即命令“临安府每月供奉皇太后法酒一石五斗,法糯酒一石”(参见《宋会要辑稿·后妃》)。每月佳酿二十五斗,肯定够她老人家喝一阵了。

李开周《宋朝饭局》